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ČÍSLO 1 / ISSUE 1
Počátky měst ve střední Evropě

Origins of Towns in Central Europe





 Jan Klápště

5

Archeologie měst se u nás podobně jako v řadě evropských zemí rozvíjí od 50. let 20. století, její počátky byly ale dost 
svébytné. Naše města totiž zůstala ušetřena nezměrného ničení, které za 2. světové války postihlo mnohá evropská města, 
a prvotní rozvoj naší městské archeologie proto nevyvolala poválečná obnova. V Čechách na konci 50. a počátku 60. let 
započal badatelský program zaměřený na městské útvary, které ještě ve středověku trvale zanikly. Žijící města dlouho 
zůstávala na okraji zájmu, probíhaly v nich vesměs skromné „záchranné akce“, odpovídající omezené stavební aktivitě. 
První závažný předěl spadal na počátek 70. let, kdy jádra některých historických měst začaly měnit poměrně rozsáhlé 
stavební záměry, zvláštní kapitola souvisela s úplným zničením historického města Mostu. Tehdy naše archeologie 
získávala první podstatné zkušenosti s výzkumy městských situací, učila se zacházet s rozsáhlými soubory artefaktů 
a ekofaktů. Neobyčejně závažný předěl znamenal rok 1989. Právě ve městech, při jejich obnově a nejrůznějších stavbách, 
čekaly na archeologii enormní nároky. Začal mimořádný rozmach preventivní archeologie, která řešila neopakovatelné 
úkoly a otevírala jedinečné poznávací možnosti. Preventivní městská archeologie má zcela nepochybně zajištěnou trvalou 
existenci, rozsah jejích úkolů se ale mění a v současné době nároky na ni postupně klesají. Každopádně výsledky, které se 
ve čtvrtstoletí po pádu komunismu podařilo získat, vytvořily neobyčejně cenný fond s trvalou hodnotou.

Uničov, kdysi královské město na Hané, patří mezi příklady, které vypovídají o postupných proměnách naší archeologie 
měst a přibližují přínos jejích různých etap. V roce 1974 proběhl v interiéru kostela Povýšení sv. Kříže poměrně rozsáhlý 
archeologický výzkum, vyvolaný stavební rekonstrukcí. Významně přispěl k poznání této vzácné památky a odkryl relikty 
staveb, které předcházely minoritský klášter založený na počátku 14. století. Interpretace těchto reliktů se posléze stala 
součástí rozsáhlé diskuse, která prvotní představu významně změnila. Zdůrazněme však hlavně, že uničovský výzkum 
z roku 1974 se záhy dočkal publikace, která u nás patřila k vůbec prvým důkladnějším sdělením o výzkumech uvnitř žijících 
měst. Další podstatné příležitosti pro archeologii Uničova přinesla celková obnova jeho historického jádra po roce 1989. 
U kostela Povýšení sv. Kříže přibyly další tři relikty zahloubených staveb a v roce 2009 proběhla rekonstrukce rozlehlého 
Masarykova náměstí, kterou samozřejmě také provázel archeologický výzkum. 

Z uničovské archeologie vzešla kapitola o městských počátcích, začleněná do objemné monografie vydané k 800. výročí 
města Uničova. Jde o kulatiny vskutku slavné, které by při našem zaujetí počátky jevů a vůbec čehokoli budily pozornost 
samy o sobě. Archeologie se ale nadto při výkladu uničovských počátků setkává s u nás mimořádným písemným 
svědectvím. Uničovské listiny poměrně živě přibližují genezi města a zachycují všechny hlavní aspekty, které dnes 
pokládáme za určující v charakteristice evropských měst pozdějšího středověku. 

Když se dnes ohlédneme za tím, co archeologie dokázala k poctě uničovského výročí předložit, snadno vyjmenujeme 
témata, o nichž bychom rádi věděli víc. Tak už to bývá, s jídlem roste chuť. V případě Uničova ale stačí, aby se rozjetý 
mechanismus nezastavil a dál se soustavně zabýval všemi aspekty městské problematiky – které vyplývají třeba právě 
z uničovských listin. Ostatně shodné přání platí pro celou městskou archeologii doby preventivní. 

Uničovské archeologické 
zrcadlo

Obr. 1
Účastníci konference FUMA konané 
5.–7. června 2013 v Uničově.




